

## 双清区老旧小区改造成效明显

2019年以来,完成老旧小区改造137个

湖南日报10月11日讯(全媒体记者 张佳伟 通讯员 曾国杰 陈骞)时下,邵阳市双清区小江湖街道江湖粮库老旧小区改造正紧锣密鼓进行。该项目于7月28日动工,因涉及拆迁问题,动工前少部分居民不同意;社区工作人员通过上门做工作,违建最终在一周内被拆除。目前,小区下水道改造、空坪硬化等已基本完成。

双清区是邵阳市老工业基地,国企改制老旧小区多,居民要求改造小区呼声高。由于资金等问题,2019年以前老旧小区改造缓慢。为推进老旧小区改造,该区从方案出台到工程实施,从资金筹措到效果督查问效,实行分层分级责任制。还出台以奖代投政策,调动管线单位、街道办推进改造的积极性。

该区按照政府投入为主、引入社会资本、居民自筹原则,筹集中央、省级改造资金4018万元,争取专项债券1.2亿元,吸收社会资本2000万元,带动居民自筹270余万元。同时,引进民营私企参与投资改造建设,修建“智慧停车场”,解决停车难题。

为确保每个小区(院落)改造顺利进行,改造前,该区组织街道、社区工作人员以上门入户、院落会等形式,围绕改什么、改后怎么管等问题进行座谈,确保居民全力支持。该区汽车站街道煤机大厦小区有120户住户,八成是老年人。双清区征求住户意见后,完善小区基础设施,为住户加装电梯。

双清区还坚持“三分建,七分管”,确保人居

环境与管理模式“双提升”。条件成熟的小区,成立基层党组织,建立业主委员会,健全居民自我管理机制;暂不具备条件的小区,推行网格化管理。目前,完工的小区全部落实后续管理,50%的小区已成立业委会。

自2019年至今,全区完成老旧小区改造137个,惠及居民1.9万户。今年初,该区作为邵阳市唯一区(县、市)获省政府老旧小区改造成效明显真抓实干督查激励。



## 检察建议打通安全送气“最后一公里”

湖南日报10月11日讯(全媒体记者 周小雷 通讯员 盛磊)长沙县208台瓶装液化气专用配送车近日投入使用。瓶装燃气配送在该县统一专用车辆、统一车牌编码、统一持证上岗。这是长沙县人民检察院针对瓶装燃气安全问题发出公益诉讼案件检察建议后,该县及时整改,打通瓶装燃气安全配送“最后一公里”。

长期以来,瓶装燃气的充装配送和入户安检都是液化气市场管理的痛点和难点。今年3月至6月,长沙县人民检察院在开展走访调查时发现,瓶装燃气储存、运输环节不规范,部分供

应站内未设置消防和远程无人值守系统,这些隐患都威胁到人民群众的生命财产安全。

通过全面细致调查,长沙县人民检察院对瓶装燃气问题以公益诉讼案件发出检察建议,联合县城管局组织县域内7家燃气经营企业主要负责人及市场管理人员召开专题部署会,制定下发全县瓶装液化石油气配送服务管理办法,对配送人员实现上岗证、行驶证、驾驶证“三证合一”,配送车辆实现统一编码、进行实名制销售管理、一瓶一码可溯源等问题进行“挂图作战”。

## 非遗创新迎盛会

湖南日报10月11日讯(全媒体记者 张佳伟 通讯员 吴智睿)今天,邵阳县回族姑娘海岚将装裱好的作品《龙腾狮舞迎盛会》,通过快递寄往天津参加非物质文化遗产创新创意大联展,喜迎党的二十大胜利召开。

该作品采用国家级非物质文化遗产——蓝印花布的制作技艺,在布匹上再现邵阳县布袋戏、踩高跷等11个非遗和民俗项目展演场景,作品涉及人物超120人,长、宽分别为0.9米、0.96米。

作品中,正在掀布袋戏帘子的小孩、将孩子扛在肩上看表演的父子等,栩栩如生。其中,高跷表演者手持“喜迎二十大 永远跟党走”的

## 蓝印花布绘彩图

对联,格外显眼。今年7月,海岚参加县里举行的非遗宣传展示活动。3米多高的狮子、20余米长的龙……当春天的场景让她大为震撼。她灵感突现,“何不以非遗蓝印花布,将此情景制作成美术作品,以迎接党的二十大的胜利召开。”

“要体现人们对党的二十大胜利召开的期盼,人物刻画尤为重要。蓝印花布作品讲究点线面结合,线条太粗刻画不出人物的表情,太细刮浆印染时容易出现渗浆等问题。”海岚介绍,为让作品达到最佳效果,前后改稿10多次,刻版6次。经过一个多月的描图、制版、印染,作品得以呈现。

## 临澧:规范执纪执法 严防“灯下黑”

湖南日报10月11日讯(通讯员 毕芳)10月8日,临澧县纪委监委、县巡察办新进人员“清正廉洁文明执纪执法”宣誓大会在林伯渠铜像广场举行,这是该县强化纪检监察系统自身建设的系列举措之一。

近年来,临澧县纪委监委以制度建设为重点,出台系列规范性文件,防止“灯下黑”。在全县45个纪检监察组织(机构)开展纪检监察、巡察干部廉政风险预警防控工作,全面梳理岗位职权125项,排查廉政风险点113个,“点对

点”制定防控措施96条,修订完善监督管理制度6个,切实防范纪检监察权力运行风险。同时,把严格执纪、巡察作为“清廉机关”建设的重点内容,探索建立线索处置、谈话函询、初步核实、立案审查、案件审理、谈话安全等制度规范13个,确保权力运行全要素、全流程留痕。

临澧县还注重加强文化引领,打造廉洁文化“廉心墙”,强化警示教育,通过观看警示教育片、到职务犯罪庭审现场旁听等,引导纪检监察干部、巡察干部自觉做遵纪守法的标杆。

◀(上接1版①)一系列扶持政策、奖励措施,激发国有文化企业、国有文艺院团重视内容生产人才培养,着力改善文艺工作者的创作条件,努力创造文艺精品创作的良好环境。同时,湖南省委宣传部和相关部门围绕重大主题和重要时间节点,精心策划,推进重点主题创作的开展,广大文艺工作者创作活力迸发。

雷定水是麻阳柑橘种植大户,凭借过硬的种植技术,被评为县乡土人才,由他牵头组建

了一支18人的技术服务团队,开展以“施肥、修剪、疏果、病虫害防治”为主要内容的社会化服务。目前,该团队服务果农已达240余户,签约服务面积1.68万余亩,果农年人均收入在3万元左右。

让“新农人”变身“兴农人”,麻阳探索乡土专家组团式社会化服务,助力当地特色农业发展。该县通过遴选培育柑橘、黄桃、猕猴桃等特色产业乡土人才40名,组成技术团队

开展社会化服务。截至目前,全县成立社会化服务组织33个,服务果农2152户,服务面积43820亩。

“有了‘土专家’组团式社会化服务,麻阳今年黄桃产量及均价增幅分别达50%和30%,全县冰糖橙果品质量也有明显好转,预计今年价格将大幅提升。”麻阳农业农村局党组书记、局长谭洋介绍,“土专家”把先进理念、知识、技术、经验等传授给村民,助推村民增收致富。

发挥产业园集聚效应,湖南打造以马栏山视频文创产业园为重点的文化产业“湖南高地”。马栏山蝶变为“中国V谷”,获评国家文化和科技融合示范基地、中国创新创业示范基地等,入选国家级文化产业示范园区创建名单,累计实现企业营收超2000亿元,企业税收超120亿元。长沙入选首批国家文化出口基地,并被联合国教科文组织授予世界“媒体艺术之都”。

“文化”+“旅游”释放新动能。10月1日,湖南文旅场所火爆,全省330家旅游区和48家博物馆,接待游客89.61万人次。乘首届湖南旅游发展大会将在张家界启幕的东风,全省文旅产业竞相发展。

10年来,湖南旅游总收入年均增长19.3%。“文旅”+“文旅”演绎出新模式、新业态,13条乡村旅游精品线路和7条文化旅游精品线路吸引游客;文旅产业助力脱贫攻坚和乡村振兴,直接和间接减贫累计100余万人,形成55个旅游扶贫典型案例。

让文化遗产“活起来”,湖南成为全国十个文物大省之一,文化遗产保护利用和传承取得新进展,非遗进校园、文化生态保护区建设模式享誉全国,“考古湖南”工程、湖湘文化保护传承工程、“没有围墙的革命历史博物馆”建设工程等五项工程,推动文物和旅游深度融合。历史遗迹遗物在新时代闪光,老司城遗址焕然新生,赋能偏僻乡村;中国简帛书法艺术研究与传播工程,让湖南简帛资源活起来。

聚焦文化“走出去”,湖南与欧美国家和“一带一路”沿线国家相继建立文化交流机制,推动对外文化交流,扶持外向型文化企业发展。“广电湘军”“出版湘军”“动漫湘军”打造的爆款蜚声国内外,2021年,仅长沙市出口文化产品就达193.8亿元。

如今,湖南文艺界正努力推动文艺创作再攀高峰,构筑文艺人才高峰,源源不断为加快建设现代化新湖南提供强大精神动力。

### 涌改革活力,强文化产业

9月中旬,马栏山视频文创产业园中,华为湖南子公司落户,马栏山企业和人才服务中心运营,乐田智作马栏山科技文创基地封顶……“中国V谷”加速腾飞。

党的十八大以来,湖南全面深化文化体制改革,逐步建立健全文化发展政策、完善产业发展机制,推进文化与科技、旅游、创意深度融合,推动文化产业高质量发展,文化产业走在全国前列。“文化湘军”实力更强、品牌更响。

作家虹红走过14个省39个县202个村庄,3年磨出长篇报告文学《乡村国是》,编辑团队逐一走访十八洞村民,摞起来的档案有2.3米高,《立此存照:十八洞村精准扶贫档案实录》为新时代山乡巨变留一份历史底稿;编剧曹完成4年多时间采风走访,数十次修改打磨剧本,大型现代花鼓戏《桃花烟雨》深挖“精准扶贫”背后的人性美。

如今,湖南文艺界正努力推动文艺创作再攀高峰,构筑文艺人才高峰,源源不断为加快建设现代化新湖南提供强大精神动力。

### 构服务体系,惠三湘儿女

暑假,株洲攸县石羊塘镇谭家垅社区二三

十名孩童正在少儿假期学校读书,老人们在活动室纳凉休息。夜幕降临后的同心文化广场,村里的文艺队、体育队纷纷“上场”。

就在这里,一间农家书屋衍生出了“小书屋”

“小讲堂”“小广场”组成的“门前三小”,并在全省得到推广。作为整个公共文化服务体系的神经末梢和毛细血管,“门前三小”照见湖南公共文化服务体系的均衡协调发展。

党的十八大以来,湖南聚焦提升公共文化服务水平,深入实施文化惠民工程,基本实现一乡一文化站、一村一综合文化服务中心,持续开展“欢乐潇湘”“雅韵三湘”“书香湖南”等群众文化活动,人民群众精神文化需求得到更好满足。

湖南博物院、湖南大剧院相继改扩建,湖南美术馆、长沙“三馆一厅”、长沙梅溪湖国际文化艺术中心大剧院等建成开放……文化硬件基础持续提升。“门前三小”升级而来的“门前十小”示范工程,在湖南遍地开花,乡村文化阵地标准化建设有效提升,基本实现了“一乡一村均有一个文化服务中心”。以湖南公共文旅云为省级中心,覆盖城乡、互联互通的全省公共数字文旅服务网全面建成。

10年来,全省公共文化服务体系标准化、均等化发展取得了新突破,每万人拥有公共文化设施面积显著提升,达到6496.5平方米。

持续推进文化惠民工程,湖南多项群众文化活动形成品牌。

省委宣传部、省文旅厅等单位联合主办的“欢乐潇湘”大型群众文化活动、“雅韵三湘”高雅艺术普及活动,不断奏响雅俗共赏的惠民新曲,成为湖南的闪亮名片。

“笑满三湘”湖南省文艺志愿服务团以小分队的形式走进千家万户,为基层群众送去了欢笑和欢乐,被中央文明办评为全国最美志愿服务项目。省文旅厅主办的“送戏曲进万村、送书画进万家”文艺惠民活动,每年至少有近万场。放眼三湘大地,公共文化服务体系建设的春风,让人们的生活多姿多彩。

深秋十月,益阳清溪村,游人如织。她正从“山乡巨变第一村”阔步迈向“中国文学之乡”。三湘大地上,越来越多这样的小山村,正被文化之光点亮,书写乡村振兴的新传奇。

### 畅通渠道 一线化解

## 绥宁县“三色”管理破解信访难题

暑假,株洲攸县石羊塘镇谭家垅社区二三

把矛盾纠纷化解在基层、解决在当地,实现风险隐患排查在前。今年以来,共排查化解矛盾隐患2106起。

同时,该县全面建立红色警戒机制,各级各部门实行24小时领导带班值守和零报告制度;实行红色标识机制,

针对部分信访工作作风不实,或群体性信访问题突出,以暗访形式从严督查督办;下发《绥宁县信访工作责任追究实施办法》等文件,为信访工作责任划定红线,对各乡镇信访维稳工作进行评比排名,连续排名靠后的将严格进行责任追究;将蓄意制造事端和煽动、串联、幕后操纵他人上访的违法犯罪嫌疑分子,将缠访闹访、带有组织性质的上访人员纳入红色警戒名单,并依法从严打击和处理,形成了强力震慑。

通过全面推进信访工作“三色管理”,绥宁信访工作取得可喜成绩。今年截至目前,该县积案化解工作排名全市第2名,全省第13名。

(郑丹枚 黄始伟 朱远成)

## 沅江市社会保险服务中心——

## “温暖居保”让群众安心舒心放心

张敏

重阳节前夕,沅江市社会保险服务中心主任刘江凭带领班子成员,来到草尾镇上码头敬老院开展“温暖居保敬老爱老慰问宣传”活动,送过去过节物资,倾听老人心声,发放宣传资料,解读有关政策,手把手教待遇领取人员使用“老来”APP,帮助其完成资格认证。

今年以来,沅江市社保服务中心打造“温暖居保”服务品牌,传递“温馨服务、敬老爱老、温暖民心、贴近百姓”的为民服务理念,努力让群众安心、舒心、放心,进一步提高了群众对城乡居民养老保险的认知度,激发了群众主动参保、长期参保的积极性。

沅江市社保服务中心认真组织党员干部学习党章党规党纪,学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,提升理论素养,坚定理想信念;组织工作人员坚持参与“天文学法规,开机五道题”活

动,以及“钉钉”社保讲堂学习,提升法治素养和业务能力;组织业务骨干参加“金保二期”系统上线培训、全国市县社会保险经办机构业务骨干培训班,不断提高服务质量。

与此同时,积极开展“1+6+N”品牌党支部创建活动,组织认真学习《湖南省人力资源和社会保障厅关于印发<湖南省社会保险经办机构内控管理办法>的通知》《湖南省人力资源和社会保障厅关于印发<湖南省城乡居民基本养老保险经办流程>的通知》等文件,扎实开展警示教育,上好廉政党课,观看廉政警示教育片,提高工作人员维护社保基金安全意识。工委组织开展健步走、拔河比赛、跳绳比赛等活动,更好地凝聚人心。

为让参保群众“看得懂、算得清”,该中心用心制作城乡居民养老保险政策宣传视频,通过微信分享转发、LED屏滚动播放等方式,积极引导群众参保缴费。结合“人社政策进万家”活动,出动宣传车,在各村(社区)人流集中场地张贴宣传海报,印制发放宣传资料7万份,包括宣传折页、致全市城乡居民的一封信、宣传广告扇等,将城乡居民养老保险政策送到千家万户。工作人员进村入户,耐心解答群众在参保登记、特殊人群缴费、保费征缴方式、转移接续、待遇领取等环节遇到的问题,教会待遇领取人员注册“老来”APP,完成资格认证。

今年9月,该中心认真落实《关于做好沅江市2022年城乡居民养老保险征缴工作的通知》,细化各镇(街道、中心)目标任务,动员各村(社区)社保专员对未参保人员逐户逐人进行政策宣讲,引导他们积极参保,多缴多得、长缴多得。有序开展城乡居民养老保险宣传月活动,提高工作人员维护社保基金安全意识。工委组织开展健步走、拔河比赛、跳绳比赛等活动,更好地凝聚人心。

为让参保群众“看得懂、算得清”,该中心用心制作城乡居民养老保险政策宣传视频,通过微信分享转发、LED屏滚动播放等方式,积极引导群众参保缴费。结合“人社政策进万家”活动,出动宣传车,在各村(社区)人流集中场地张贴宣传海报,印制发放宣传资料7万份,包括宣传折页、致全市城乡居民的一封信、宣传广告扇等,将城乡居民养老保险政策送到千家万户。工作人员进村入户,耐心解答群众在参保登记、特殊人群缴费、保费征缴方式、转移接续、待遇领取等环节遇到的问题,教会待遇领取人员注册“老来”APP,完成资格认证。

今年9月,该中心认真落实《关于做好沅江市2022年城乡居民养老保险征缴工作的通知》,细化各镇(街道、中心)目标任务,动员各村(社区)社保专员对未参保人员逐户逐人进行政策宣讲,引导他们积极参保,多缴多得、长缴多得。有序开展城乡居民养老保险宣传月活动,提高工作人员维护社保基金安全意识。工委组织开展健步走、拔河比赛、跳绳比赛等活动,更好地凝聚人心。

为让参保群众“看得懂、算得清”,该中心用心制作城乡居民养老保险政策宣传视频,通过微信分享转发、LED屏滚动播放等方式,积极引导群众参保缴费。结合“人社政策进万家”活动,出动宣传车,在各村(社区)人流集中场地张贴宣传海报,印制发放宣传资料7万份,包括宣传折页、致全市城乡居民的一封信、宣传广告扇等,将城乡居民养老保险政策送到千家万户。工作人员进村入户,耐心解答群众在参保登记、特殊人群缴费、保费征缴方式、转移接续、待遇领取等环节遇到的问题,教会待遇领取人员注册“老来”APP,完成资格认证。